

羅淑佩：去年訪港旅客達4990萬人次 海外旅客增長勁

香港近年積極推動盛事經濟，活動接連舉行，吸引大批旅客訪港，特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日表示，去年全年訪港旅客達4,990萬人次，海外旅客增長尤為強勁，而聖誕節至除夕期間旅客人次按年上升12%，除夕及元旦兩日則錄得約45萬人次，重返疫前水平，部分市場更創新高，反映本港節慶活動具吸引力。她表示，今年全港每月均有大型盛事舉行，預期可持續吸引旅客來訪，盛事仍會是今年主打。●香港文匯報記者 李千尋

羅淑佩昨日接受電台訪問時表示，去年全年訪港旅客人次達4,990萬，略高於旅遊發展局年初預測的4,900萬人次。其中，內地旅客佔比約74%，海外旅客升至26%，較以往內地及海外旅客約八比二的比例有所變化，尤以日本、東南亞及中東市場增長較顯著。她歸因於航班運力恢復以及特區政府在當地的積極推廣，包括透過KOL宣傳，對吸引澳洲及日本旅客成效尤為明顯。

除夕元旦約45萬人次旅客 重返疫前盛況

她續說，單是上月已錄得490萬訪港人次，其中聖誕節至除夕的旅客數按年增長12%，除夕及元旦兩日則錄得約45萬人次，重返疫前盛況，部分市場更創新高。雖因大埔宏福苑火災取消維港煙花匯演，但中環的跨年倒數，以及西九文化區的各項慶祝活動和「油蔴地警署光影之旅」展覽等均具吸引力，成功帶動人流，而中環節日氣氛濃厚，未來有望在舉辦節慶活動時「繼續做更多」，正考慮未來如何結合今次倒數活動經驗，探索煙花活動的新形式。

羅淑佩表示，啟德體育園開幕不足一年，主場館已有170萬人入座，而盛事仍會是今年的「主打」，除吸引人流、帶來經濟效益，亦因具時效性，能吸引旅客特意安排行程來港參與，否則「蘇州過後有船搭」。她自己便在參與跨年倒數後翌日參觀「油蔴地警署光影之旅」，晚上再觀看周深演唱會，「這樣一個小行程，我覺得在這裏留兩三晚一定需要，我都還可能想去茶餐廳吃蛋麵。」

羅淑佩表示，香港每月均有盛事

吸引旅客到訪，包括本月的香港網球公開賽、韓國人氣團體BLACKPINK演唱會，以及後續的農曆新年慶祝活動、「藝術三月」及香港國際七人欖球賽等，若旅客對相關活動感興趣，或有機會每月來港一次。

她指出，最近數月零售消費市道穩步上升，廣東道一帶人流明顯增加，酒店入住率亦見上升，強調旅遊業發展有助帶動交通、餐飲、清潔、物流等多個相關行業，政府亦計劃推出針對高消費客群的定製旅遊產品，如新年期間的賽馬旅遊，能夠度身訂造行程，未來亦會大力發展遊艇旅遊。

讚江旻憲可提供較新見解

另外，羅淑佩透露，有和立法會旅遊界議員江旻憲交流，相信政府未來制定新政策時，對方可提供較新的見解。對江旻憲建議「油蔴地警署光影之旅」為旅客預留部分即日票，羅淑佩回應指展覽場地空間有限，每團名額20人，增加參觀人數或造成擠迫，但會再考慮如何處理。

香港運動員在去年全運會中取得19面獎牌，包括9面金牌，是回歸以來最佳成績。羅淑佩表示，特區政府已加強支援運動員訓練資源，冀在今年名古屋亞運會中再創佳績，並舉例港隊男子手球在全運會歷史性打入四強，令更多人認識有關運動，會安排合適場地供運動員練習，亦考慮在啟德提供室內場館作為練習場地。網球、乒乓球等強項亦會陸續有賽事舉行，政府會持續加強香港體育學院對精英運動員的支援。

她指出，全運會成功舉行，提升了香港舉辦賽事的信心，未來會有更多世界級大賽來港，並透露今年7月將舉行劍擊的世界賽事。



● 羅淑佩表示，去年全年訪港旅客達四千九百九十九萬人次，海外旅客增長尤為強勁。圖為尖沙嘴海濱人頭湧湧。
中通社增

香江盛事月月有 旅客財源滾滾來

聖誕元旦人流旺 酒店入住率理想

香港文匯報訊（記者 李千尋）聖誕及元旦假期帶動旅客訪港熱潮，其中元旦當日便錄得逾21萬內地旅客入境，另有約4萬國際旅客訪港，合共逾25萬人次。香港旅遊業

界指市面人流暢旺，酒店整體入住率理想，長途及國際旅客多會留港過夜，假期期間酒店房價上升約一成至一成半。

議員：吸旅客「留耐些·過夜·多消費」

立法會選委會界別議員、香港中旅社董事長姚柏良昨日接受電台訪問時表示，香港聖誕及新年氣氛濃厚，假期人流暢旺、氣氛熱烈，適逢內地元旦3天連假，吸引大量海內外旅客訪港。上月海外訪港旅客人次已接近130萬，創下疫後單月新高，內地旅客人數亦錄得顯著增長。

他形容訪港旅客呈現多元化，涵蓋家庭、年輕伴侶、商務、會展及郊野深度遊等類

型，業界亦持續提升服務體驗，吸引旅客「留耐些·過夜·多消費」。

房價僅升約一成 旅促會：加幅克制

香港旅遊促進會總幹事崔定邦指出，元旦假期吸引不少內地旅客訪港，元旦當日便錄得21萬內地旅客及逾4萬國際旅客入境，不少是來自廣東省以外的長途旅客，如湖南、湖北及福建等地，傾向留港過夜，而國際旅客平均停留3晚，假期期間酒店整體入住率理想，房價僅上升一成至一成半，形容業界加幅克制。

立法會飲食界議員梁進表示，業界冬至生意普遍理想，但聖誕假期回落，估計與港人外遊有關，而除夕倒數煙花取消帶來影響，有餐廳四成訂位被取消，估計業界整體營業額減少一半。不過，有餐廳反映元旦假期生意略有回升，顯示旅客帶動消費的潛力，惟

增長主要集中於旅遊區，冀農曆新年能進一步刺激飲食市道回暖。

姚柏良期望農曆新年的盛事活動吸引更多訪客，若大年初二維港煙花匯演能盡早落實詳情，餐飲、酒店及旅行社等相關行業便可及早策劃產品。他續指目前大環境穩定，經濟復甦如持續，今年整體市道將可望向好發展。

另外，對特區政府早前在啟德郵輪碼頭新租約中引入郵輪泊岸次數、非郵輪活動次數、非郵輪活動訪客人數，以及附屬商業區租用率4項關鍵績效指標（KPI）。姚柏良讚揚政府引入KPI制度，認為碼頭硬件尚有發展空間，冀新營運商拓展新功能，如發展產業和舉行活動及展覽，並希望啟德綠色集運系統盡快上馬，改善碼頭交通配套。崔定邦就歡迎文體旅局將商業區租用率納入績效指標，冀新營運商能符合相關要求。

六號幹線爭取年內開通 將軍澳往來油麻地減至12分鐘



● 陳美寶日前與團隊到中九龍繞道（九龍灣段）現場視察工程進度，力爭整條六號幹線在今年內開通。陳美寶網誌圖片

捷高效的乘車體驗。

陳美寶：全力推展北環線及港深西部鐵路

她表示，正全力推展北環線及港深西部鐵路（洪水橋至前海）項目，兩個跨境鐵路項目將全面打通港深兩地的地鐵網絡，助力香港更好融入國家發展大局。局方會善用內地能力和資源進行建設，包括採用內地施工流程、引進內地的創新機械和建築技術等，以有效降低成本及縮短工期。

粵車南下入境市區收近2000宗申請 節假日特別受歡迎



● 粵車南下入境市區部分於去年12月23日凌晨起實施，有車主急不及待於當日凌晨進入香港。陳美寶網誌圖片

香港文匯報訊 特區政府運輸及物流局局長陳美寶表示，港車北上及粵車南下廣受兩地駕駛者歡迎，為互惠跨境通行政策，體現一橋暢達兩地，融入大灣區生活圈，盡享無窮樂趣便利，惠及本地各行各業，包括酒店、零售、飲食、會議展覽等。

陳美寶在網誌中表示，跨境基建不得不提一橋連三地的「國之重器」港珠澳大橋，表示大橋去年迎來開通七周年，往來三地旅客逾1億人次，而隨着粵車南下的啟動，結合港車北上，實現雙向奔赴，體現三地用好大橋的決心。其中，港車

同時，香港正加速擴展航空版圖，現已連接全球近220個航點，約140間航空公司在香港國際機場提供服務，超越疫情前水平，香港在過去兩年與10多個民航夥伴擴大了雙邊民航安排，而在兩個月前與7個「一帶一路」沿線國家訂立新的雙邊民航協議達成共識，進一步為香港拓展「一帶一路」的航空版圖奠定基礎。隨着機場三跑道系統全面投入服務，機場運力穩步上升，預計今年機場貨運量會突破500萬公噸，客運量達6,100萬人次，比去年同期上升近一成半。

在低空經濟方面，陳美寶表示，首批「監管沙盒」38個項目中已有31個項目啟動，去年11月推出「監管沙盒X」推動跨境低空無人機、可載人航空器及綜合運營平台等更複雜的應用場景，而今年底前會草擬低空經濟規劃行動綱領，期望訂立世界級低空空域管理標準，全力配合國家戰略，助力內地低空經濟企業「走出去」。

在本地交通網絡方面，她表示，中九龍繞道（油麻地段）上月投入服務，每日約有5萬車次使用，而中九龍繞道（九龍灣段）將是整條六號幹線的最後一里路。她日前與團隊到九龍灣段現場視察工程進度，會爭取整條六號幹線在今年內開通，預計整條六號幹線開通後，繁忙時段往來將軍澳市中心及油麻地的行車時間，將由以往約65分鐘大減至約12分鐘，屆時就如已開通的油麻地段一樣，為市民帶來嶄新出行體驗。

輛就有1輛參加，帶領大橋車流量屢創新高，單日最高使用量突破26,600架次，港車北上日均佔大橋總車流量約四成。

粵車南下大橋香港口岸人工島「轉機停車場」已在去年11月啟用，讓廣東省旅客來港轉乘飛機，截至上月已有逾千車次預約使用。粵車入境香港市區亦於上月聖誕前推出，為廣東省旅客提供全新通行模式，實施至今一個多星期便已有近2,000宗申請，預約有近400宗，相信節假日時特別受歡迎，而首天出行幾近額滿，隨着更多申請陸續獲批，預計將有更多參加者會按出行需要和計劃預約來港。

香港文匯報訊（記者 楊梓穎）位於落馬洲河套地區的港深創新及科技園於去年12月22日正式開園，標誌了河套深港科技創新合作區香港和深圳園區「一區兩園」協同發展的重要里程碑。特區政府創新科技及工業局常任秘書長、港深創新及科技園有限公司董事會主席蔡傑銘昨日接受電台訪問時表示，園區有兩大重點：首先是地方較大，比起香港科學園面積大4倍；另一重點是與一河之隔的深圳園區協同跨界科研及中試工作，而進駐香港園區的科技公司亦將制定「白名單」並結合人臉識別技術，促進兩地園區人員自由流動。

兩座濕實驗室出租率近80%

蔡傑銘表示，園區內第一批發展首3座大樓，包括兩座濕實驗室及一座人才公寓已落成，其中兩座濕實驗室出租率近80%，已有超過60間來自海外、內地及本地企業或機構陸續進駐，當中四分之一企業來自海外，其餘的就來自內地及本地。他期望今年首季出租率可增至九成。而在產業方面，他表示，有一半進駐園區的公司從事人工智能、數據科學，四成從事生命健康科技、微電子、新能源等。

包括人員、物流、數據與資金等跨境創科要素便捷流動，是河套合作區兩地園區發展的關鍵要點。在人流的跨境連接安排，蔡傑銘表示，連接河套香港園區及深圳園區的西面跨河連接橋，將會是首條連接兩個園區的行人通道。至於會採取哪一種通關模式，目前尚未有定案，但兩個園區的公司都已知悉，人員自由流通是國家要求；香港園區的公司需要制定「白名單」，加上人臉識別技術，分辨可以自由流通的科研人員。

在樣本流方面，蔡傑銘表示，國家對用於科研用途的生物樣本有嚴格規管，因此兩個園區的樣本流動亦需要有相應法律；深圳園區已在籌備細節，本港稍後制定的北部都會區專屬法例，亦會完善相關方面的規管。但他強調一些較敏感的樣本，日後可能要在港深創新及科技園有限公司的監控下進行，以確保不會流出園區外。

蔡傑銘透露，特區政府已預留資金設立樣本儲存冷凍庫等硬件，在技術上配合相關要求；若有足夠技術及硬件，不排除日後一些較敏感的科研項目，會由港深創新及科技園有限公司自行進行。